

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 002.016.03 НА БАЗЕ
ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ
НАУКИ ИНСТИТУТА ПСИХОЛОГИИ РОССИЙСКОЙ АКАДЕМИИ НАУК
ПО ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело № _____

решение диссертационного совета от 14 мая 2015 г., № 4

О присуждении Киселевой Татьяне Сергеевне, гражданке РФ, ученой степени кандидата психологических наук.

Диссертация «Эмоциональный интеллект как жизненный ресурс и его развитие у взрослых», по специальности 19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки), принята к защите 5 марта 2015г., протокол № 1/п диссертационным советом Д 002.016.03 на базе Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук, ФАНО, находящегося по адресу: 129366, г. Москва, ул. Ярославская, д. 13, к. 1, приказ № 75/нк от 15 февраля 2013 года о создании диссертационного совета.

Соискатель Киселева Татьяна Сергеевна 1981 года рождения. В 2003 году соискатель окончила Государственное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Московский педагогический государственный университет» по специальности «Химия с дополнительной специальностью «Психология», в 2006 окончила программу профессиональной переподготовки Института практической психологии Государственного университета – Высшая школа экономики по направлению «Практическая психология в сфере коммуникаций и бизнеса», в 2006 году на факультете психологии Государственного университета – Высшая школа экономики окончила очную аспирантуру по специальности 19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии, работает в должности генерального директора в ООО «Международный центр «Креативные технологии консалтинга», г. Москва.

Диссертация выполнена в лаборатории психологии развития Федерального государственного бюджетного учреждения науки Института психологии Российской академии наук, ФАНО.

Научный руководитель - доктор психологических наук, профессор Сергиенко Елена Алексеевна, работает в Федеральном государственном бюджетном учреждении науки Институте психологии Российской академии наук, заведующая лабораторией психологии развития.

Официальные оппоненты:

Болотова Алла Константиновна - доктор психологических наук, профессор, заведующая кафедрой общей и экспериментальной психологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Национальный исследовательский университет «Высшая школа экономики»,

Куфтяк Елена Владимировна - доктор психологических наук, доцент, заведующая кафедрой специальной педагогики и психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Костромской государственный университет им. Н.А. Некрасова»

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего профессионального образования «Санкт-Петербургский государственный университет», г. Санкт-Петербург, в своем положительном заключении, подписанном Головей Ларисой Арсеньевной, доктором психологических наук, профессором, зав. кафедрой психологии развития и дифференциальной психологии Санкт-Петербургского государственного университета, принятом на заседании кафедры психологии развития и дифференциальной психологии ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» 9 апреля 2015 года, протокол №7 от 09.04.2015, и утвержденном проректором по научной работе ФГБОУ ВПО «Санкт-Петербургский государственный университет» профессором

Туником Сергеем Павловичем, указала, что диссертация соответствует требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, а Киселева Т.С. заслуживает присуждения степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки). В качестве замечаний отмечается необходимость более тщательного обоснования теоретической модели исследования; более детальные интерпретации полученных результатов; использование при анализе эмпирического материала биографических данных, полученных в результате исследования.

Соискатель имеет 10 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 10 работ общим объемом 1,84 п.л., из них 4 статьи общим объемом 1,01 п.л. в рецензируемых научных изданиях.

Основные научные работы:

1. Хлевная Е.А., Киселева Т.С., Мыльник А.В. Система эмоционального мониторинга как инструмент повышения эффективности управления/Менеджмент в России и за рубежом, М.: Финпресс, №5, 2013, с. 98 – 104 (0,6 п.л., авт.вклад 0,2 п.л.)
2. Хлевная Е.А., Киселева Т.С. Экспериментальное исследование возможности развития эмоционального интеллекта// Вестник Государственного Университета Управления. 2012 г. №1. С. 188 – 191. (0,5 п.л., авт.вклад 0,25 п.л.)
3. Хлевная Е.А., Штроо В.А., Киселева Т.С. Экспериментальное исследование возможности развития эмоционального интеллекта [Электронный ресурс]: //Электронный журнал «Психологическая наука и образование» www.psyedu.ru. №3. 2012г. (0,7 п.л., авт.вклад 0,23 п.л.)
4. Хлевная Е.А., Киселева Т.С. Повышение инициативы сотрудников через развитие эмоционального интеллекта// Менеджмент в России и за рубежом, М.: Финпресс, №5, 2012. С 76-82 (0,65 п.л., авт.вклад 0,33 п.л.)

На диссертацию и автореферат поступили отзывы:

От Лабунской Веры Александровны, доктора психологических наук,

профессора, заведующей кафедрой социальной психологии Академии психологии и педагогики Южного федерального университета. Отзыв положительный, замечаний нет.

От Рябикиной Зинаиды Ивановны, доктора психологических наук, профессора, Зав. кафедрой психологии личности и общей психологии факультета управления и психологии ФГБОУ ВПО «Кубанский государственный университет». Отзыв положительный, замечаний нет.

От Красника Вадима Семеновича, кандидата психологических наук, доцента кафедры психологии ФГБОУ ВПО «Челябинский государственный университет». Отзыв положительный, замечаний нет.

От Мужичковой Юлии Евгеньевны, кандидата психологических наук, зам. зав. кафедрой «Прикладная психология» ФГБОУ ВПО Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации. Отзыв положительный, замечаний нет.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обосновывается их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций по проблематике исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

установлена связь уровня эмоционального интеллекта с различными аспектами регуляции жизни человека (уровнем субъективного экономического благополучия, уровнем саморегуляции поведения и выраженностью тех или иных стратегий совладания в проблемных ситуациях);

определены степень и специфика данной связи;

выделены ключевые способности эмоционального интеллекта, имеющие решающее значение для большинства аспектов регуляции жизни человека;

показаны различия и характер связи исследуемых параметров у руководителей и лиц, не занимающих руководящие позиции;

получены эмпирические данные, подтверждающие возможность

развития уровня эмоционального интеллекта человека путем целенаправленного обучения на развитие каждой из четырех составляющих эмоционального интеллекта. Все зафиксированные изменения остаются стабильными с течением времени (через 1,5 года).

Теоретическая значимость исследования заключается в том, что оно вносит вклад в понимание эмоционального интеллекта, как внутреннего ресурса психической организации человека, его значения и специфики обеспечения регуляции жизни человека, а также раскрывают особое значение компонентов эмоционального интеллекта (идентификации и сознательного управления эмоциями) для большинства аспектов регуляции. Получены данные об эмоциональном интеллекте как важном предикторе различных аспектов регуляции жизни человека.

Практическая значимость исследования подкрепляется разработанным и внедренным в практику психологической работы социально-психологическим тренингом, направленным на развитие эмоционального интеллекта взрослых. Выводы, полученные по результатам исследования, также могут использоваться в практике развития индивидуальных ресурсов человека, обеспечивающих эффективные варианты адаптации, позволяющие преодолевать трудные жизненные ситуации.

Оценка достоверности результатов выявила методологически обоснованную теоретическую позицию; применение валидных и надежных диагностических методик в соответствии с поставленными целью и задачами; адекватный выбор методов математической статистики; обеспечение репрезентативности выборки; тщательно спланированное эмпирическое исследование; соотнесение полученных данных с результатами исследований других учёных; изложение выводов с опорой на статистически значимые критерии.

Личный вклад соискателя состоит во включенном участии автора на всех этапах процесса подготовки диссертационной работы: в самостоятельном проведении теоретико-аналитического обзора зарубежных и отечественных

исследований в рамках решения поставленной проблемы; формулировании гипотез исследования, постановке цели и эмпирических задач; разработки программы исследования; планировании и проведении психодиагностических процедур в рамках эмпирического исследования; обработке, анализе, интерпретации эмпирического материала; обобщении полученных данных в выводах; подготовке публикаций по теме исследования.

Диссертация охватывает основные вопросы поставленной научной проблемы и соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием логически структурированного плана исследования, единством методологической платформы, концептуальностью и взаимосвязанностью выводов.

На заседании от 14 мая 2015 г. диссертационный совет принял решение присудить Киселевой Т.С. ученую степень кандидата психологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 15 человек, из них 7 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации 19.00.13 - психология развития, акмеология (психологические науки), участвовавших в заседании, из 19 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за 15, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель
диссертационного совета Д 002.016.03
доктор психологических наук, профессор



Знаков В.В.

Ученый секретарь
Диссертационного совета Д 002.016.03
кандидат психологических наук

Никитина Е.А.

14.05.2015 г.